Resortowy program rozwoju instytucji opieki nad dziec¢mi w wieku do lat 3
Maluch 2011 — edycja 2

Pytania i odpowiedzi

DYREKTOR
Dep ety Polityki Rodzinnej

Sk
Pytanie e2.1. isniewska

Czym sie rozni edycja 2 konkursu ,,Maluch” od edycji 1?

Odpowiedz:

Druga edycja Programu w odréznieniu od pierwszej, oprocz wydluzenia terminu skiadania

ofert, zawiera nastgpujace, istotne dla skladajacych oferty, modyfikacje:

1) mozliwosé tworzenia miejsc dla dzieci (w zlobkach, klubach dziecigcych, lokalach

wklad gminy minimum 20%), gdy pozostale zrédla finansowania pokrywaja.
wraz z dotacja. koszty zadania:

a) przy wspolpracy publiczno-prywatnej, gdzie partner gminy (np. przedsiebiorstwo
lub osoba prywatna) pokrywa wszystkie koszty; wspélpraca taka, w zaleznosci od jej
zakresu, moze odbywac¢ si¢ w trybie ustawy o opiece nad dziecmi w wieku do lat 3
(z wykorzystaniem procedur konkursowych z ustawy o dzialalnosci pozytku publicznego
i 0 wolontariacie),

b) przy dofinansowaniu z funduszy celowych, funduszy unijnych itp.;

2) mozliwos¢ realizacji projektéw dwuletnich, realizowanych w latach 2011-2012 — poprzez

wydluzenie terminu oddania nowych miejsc do uzytku: w drugiej edycji ostatecznym

ta modyfikacja pozwala na realizacje czesci projektu w roku 2011 i dokoficzenie projektu
wroku 2012; ze wzgledu na tryb finansowania (budzet panstwa biezacego roku), nie
mozna wramach Programu uzyska¢ dofinansowania na caly dwuletni projekt przy
skladaniu oferty ani uzyska¢ promesy finansowania, jednak przewidziano dla projektow

dotowanych w roku 2011 i kontynuowanych w roku nastepnym preferencje, zwigkszajace
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szanse na uzupelnienie dotacji w programie ,Maluch — edycja 20127, oczywiscie

w ramach obowiazujacych limitow;

w przypadku realizacji zadan z zakresu opieki nad niepelnosprawnymi lub wymagajacymi

szczegolnej opieki dzieémi w wieku do lat 3;

ogloszenia wynikow konkursu, podana w ogloszeniu konkursowym, co umozliwia

zaplanowanie dokladnego harmonogramu realizacji zadania.

Pytanie e2.2.

Ile miejsc musi by¢ przeznaczonych dla dzieci niepeinosprawnych przy dotacji na zlobek
z miejscami dla takich dzieci? A co bedzie, jesli nie bedzie tyle dzieci niepelnosprawnych

na miejsca, ktore dla nich przeznaczono — czy trzeba bedzie zwracaé dotacje?
Odpowiedz:

Zwigkszona dotacja na miejsca opieki nad niepelnosprawnymi lub wymagajacymi
szczegollnej opieki dzie¢mi w wieku do lat 3 wiaZe sie z:

1) dostosowaniem lokalu do potrzeb takich dzieci,

2) gotowoscig zlobka na przyjecie dzieci zaliczonych do ww. grup.

Mie ma Kkoniecznosci deklarowania liczby miejsc ..zarezerwowanych” dla dzieci
niepelnosprawnych lub wymagajacych szczegélnej opieki — zaklada sig, ze potrzeby te sa
zmienne i w réznych okresach liczba takich dzieci moze sie zmieniaé. Ztobek (klub dzieciecy,
lokal dziennego opiekuna) w trakcie naboru dzieci musi byé gotowy na przyjecie takich dzieci
i zapewni¢ im odpowiednie warunki opieki. W przypadku, gdy wéréd dzieci zgloszonych
1 przyjetych do zlobka (klubu dzieciecego, dziennego opiekuna) w trybie rekrutacji ustalonym
dla placéwki nie bgdzie dzieci niepelnosprawnych lub wymagajacych szczegélnej opieki,
beneficjent nie bedzie karany obowiazkiem zwrotu dotacji i nie bedzie od niego wymagane
poszukiwanie takich dzieci w celu wypelnienia ‘normy’.



Pvtanie ¢2.3.

Czy dzieci niepelnosprawne musza mie¢ orzeczenia o niepelnosprawnosci? Co nalezy

rozumieé przez dzieci wymagajace szczegblnej opieki?
Odpowiedi:

Przez dzieci niepelnosprawne nalezy rozumieé¢ dzieci legitymujace si¢ orzeczeniem
o niepelnosprawnosci wydawanym przez powiatowe zespoly do spraw orzekania

o niepelnosprawnosci.

Przez dzieci wymagajace szczegélnej opieki nalezy rozumie¢ dzieci wymagajace
indywidualnego traktowania lub dzieci z deficytem rozwojowym, dla ktérych opieka
instytucjonalna jest szansg na wyréwnanie réznic w rozwoju. Przeslanki zaliczenia dziecka do

tej grupy to zwlaszcza:
1) specjalne wymagania Zywieniowe,

2) objecie rodziny dziecka (ze wzgledu na patologie w rodzinie, brak umiejetnosci rodzicow
w wypelnianiu funkcji opiekunczo-wychowawczych itp.) praca socjalng prowadzona przez

osrodek pomocy spolecznej, badz wsparciem asystenta rodziny,

3) zagrozenie rodziny i dziecka wykluczeniem spolecznym.

Pvtanie e2.4.

Jaki jest ostateczny termin skompletowania calosci dokumentacji przy skladaniu oferty

konkursowej?
Odpowiedz:

Przy skladaniu oferty wymagany jest jedynie prawidlowo wypelniony i podpisany formularz
oferty. Termin skladania ofert w trzeciej, ostatniej turze konkursu zastal przedtuzony do dnia
16 sierpnia 2011 r.

W przypadku spraw w toku lub dopiero planowanych (np. postgpowania konkursowe,

projekty budowlane, pozwolenie na budowe), w ofercie, w harmonogramie realizacji zadania,

wpisuje si¢ przewidywany termin uchwalenia/podpisania/otrzymania wlasciwych
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dokumentéw. Os$wiadczenia i deklaracje zawarte w ofercie moga byé weryfikowane

i kontrolowane w trakcie dalszego postgpowania.

Pytanie €2.5.

Jestem osoba prywatna, chcialabym wyremontowaé dom i prowadzi¢ w nim Zzlobek.

Czy moge skorzystaé¢ z programu ,Maluch™? Co mam zrobié?
Odpowiediz:

Tak, osoby prywatne (firmy 1 inne uprawnione podmioty takze) moga skorzysta¢ z Programu,
ale tylko za posrednictwem gminy, przy spelnieniu warunkéw okreslonych w Programie.

~Maluch™ kierowany jest do gmin i tylko one moga sklada¢ oferty. Gminy gwarantuja tez,
ze miejsca w zlobkach powstale z dofinansowaniem budietu panstwa beda funkcjonowaly
minimum 5 lat. Osoba pragnaca zalozy¢ zlobek musi wigc w pierwszej kolejnosci uzgodni¢
Z gming. czy gmina jest zainteresowana powstaniem takiego zlobka, ewentualne gwarancje
dotyczace jego dzialania przez 5 lat, zasady jego funkcjonowania (np. zlobek prywatny
dzialajacy niezaleznie od przedsiewzigé gminnych, zlobek prowadzony na zlecenie gminy,
zlobek z dotacja do kazdego dziecka na zasadach przewidzianych w uchwale rady gminy).
Gmina, o ile jest w ogole zainteresowana rozwojem systemu opieki nad dzie¢mi na swoim
terenie, powinna ustali¢ tryb wylaniania partnera (partneréw) do takiego przedsiewziecia,
w ktorym udzial bierze osoba prywatna (dotyczy to takze firm) i przewidziana jest dotacja —

zazwyczaj bedzie to ustawa o opiece nad dzie¢mi w wieku do lat 3.

Majac konkretna ofert¢ wspolpracy od prywatnej osoby, gmina — o ile zdecyduje si¢ na
rozwdj instytucji opieki nad dzie¢mi na swoim terenie w ten sposdb — oglasza odpowiednig
dla przedsigwzigcia procedurg (postgpowanie konkursowe trwa minimum 21 dni). W wyniku
konkursu ofert moze, ale nie musi, zosta¢ wybrany projekt osoby, ktéra zglosila sie pierwsza

do gminy z propozycjg zatozenia zlobka.

Po wybraniu projektu do realizacji, gmina sklada oferte do programu ,Maluch”, w ktorej
zawarte beda podstawowe dane o projekcie (liczba miejsc, warto$é zadania, wysokoé¢ dotacji,
harmonogram prac itd.). Po ogloszeniu wynikéw konkursu, gmina zobowiazana jest do
zlozenia oswiadczenia o przyjeciu dotacji (w ciggu 14 dni). Na tym etapie wskazane byloby
podpisanie, uzgodnionej wczesniej, umowy migdzy gming i osoba tworzacg zlobek,
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podpisanie gwarancji w sprawie utrzymania miejsc przez okreslony okres czasu itp.
Ostatecznym terminem dla tych czynnosci jest podpisanie porozumienia migdzy gmina
a wojewoda w sprawie dotacji. Do tego czasu mozna ustala¢ szczegdly dotyczace projektu,

wlacznie ze szczegélowym harmonogramem prac i zmianami kosztorysowymi.

Podkresli¢ nalezy, ze srodki z Programu ,,Maluch”, w przypadku nieruchomosci, ktore nie sa
wiasnoscia (wspotwlasnoscia) gminy, moga by¢ przeznaczone tylko na tzw. wydatki biezace,
nie moga by¢ wydatkami inwestycyjnymi. Moga wiec by¢ przeznaczone na remont i prace
wykonczeniowe, ale nie na modernizacj¢ lub srodki trwale — takie wydatki ponosi prywatny
partner gminy. Przy wspolpracy publiczno-prywatnej z Programu finansowane moze byc
wyposazenie zlobka (w tym srodki trwale), ktére pozostaje na czas monitorowania realizacji

programu wiasnoscia gminy.

Pytanie ¢2.6.

A. Do gminy zglosily sie osoby, ktére chca zbudowaé 1 prowadzi¢ Zlobek albo
wyremontowac¢ dom na ziobek. Gmina nie planuje budowy zlobkéw gminnych, bo nie ma
na to pienigdzy. Ale moglaby zlozy¢ w imieniu tych oséb wniosek o dofinansowanie

z programu ,.Maluch”. Jak to zrobi¢ zgodnie z przepisami?

B. Czy po powstaniu takiego zlobka gmina musi potem doplacaé do jego dzialalnosci,
albo do dzieci tam przyjmowanych?

C. A co bedzie, jesli osoba prywatna po roku zrezygnuje i zamknie zlobek? Czy gmina bedzie

musiata zwraca¢ dotacje, czy ta osoba?
Odpowiedz A:

Glownym zalozeniem programu ,Maluch” jest dofinansowanie przez budzet pafistwa dzialan
gminy w zakresie tworzenia nowych miejsc opieki nad malymi dzieémi, za$ dzialania gminy
na rzecz tworzenia takich miejsc moga polega¢ m.in. na zleceniu utworzenia zlobka (zgodnie
z art. 61 ustawy), z odpowiednim zastosowaniem trybu wylaniania podmiotéw z ustawy
o dzialalnosci pozytku publicznego i o wolontariacie. Program nie okresla szczegélowo typéw

i form podmiotéw realizujacych dzialania gmin na rzecz rozwoju infrastruktury w zakresie



opieki nad matymi dzieémi. Moga to wigc byc takze osoby fizyczne (zgodnie z art. 8 ust. 1
pkt 2 ustawy o opiece nad dziecmi w wieku do lat 3).

Sposob realizacji przedsiewziecia z udzialem osoby fizycznej uzalezniony jest od kilku
czynnikéw, m.in. od sposobu realizacji zadan wilasnych gminy =z =zakresu polityki
prorodzinnej, w zakresie tworzenia gminnego systemu profilaktyki i opieki nad dzieckiem
irodzina. Brak érodkéow finansowych na tworzenie i dotowanie zlobkéw w aktualnym
budzecie nie przesadza o ich braku w latach nastgpnych. Gmina, jezeli jest zainteresowana
rozwojem systemu opieki nad matymi dzieémi na swoim terenie, powinna wigc ustalic,
zgodnie z lokalnymi programami, czy organizowany przez zglaszajaca si¢ osobg zlobek
ma by¢ zlobkiem prywatnym dzialajacym w pelni niezaleznie finansowo, czy tez begdzie to
7lobek prowadzony na zlecenie gminy i na warunkach finansowych (wspdlt)okreslonych
przez gmine, czy jako prywatny zlobek zdotacja do kazdego dziecka na zasadach

przewidzianych w uchwale rady gminy.

Ustalony zakres wspolpracy publiczno-prywatnej, w ktorej udzial bierze osoba prywatna
(dotyczy to takze firm) i przewidziana jest dotacja z budZetu panstwa, przesadza o trybie
wylaniania partnera (partneréw) do takiego przedsiewziecia— w przypadku zlobkow
podstawowy tryb ustala art. 61 ustawy o opiece nad dziecmi w wieku do lat 3. Stosujac ten
tryb, gmina oglasza konkurs ofert z odpowiednim wykorzystaniem procedur z wusfawy
o dzialalnosci poZytku publicznego i o wolontariacie. Konkurs powinien okresli¢ m.in. rodza)
zadania (np. organizacja zlobka z udzialem dotacji z programu ,Maluch™ i jego prowadzanie
przez okres nie krotszy niz pie¢ lat), za§ w okredleniu warunkéw konkursu mozna
wykorzystaé warunki brzegowe oferty osoby zglaszajacej si¢ do gminy, takie jak liczba
miejsc (badz okresli¢ jg jako minimalna/maksymalna), rodzaj i wielkos¢ lokalu, w ktérym
prowadzony bedzie zlobek, progi kosztdéw adaptacji lokalu iwkladu wilasnego oferenta,

sposob pozyskania personelu itd.

W wyniku postepowania konkursowego moze, ale nie musi, zostaé wybrana oferta osoby,
ktora zglosila sig do gminy z propozycja zalozenia zlobka. Po wylonieniu w gminnym
konkursie partnera do wspodlnego przedsigwzigcia (albo kilku partnerow do kilku
przedsigwzigé, np. w roznych miejscowosciach gminy — bazujac na pierwsze] propozycji
gmina moze przeciez rozszerzy¢ program tworzenia placéwek opieki nad malymi dzieémi
z udzialem programu ,Maluch™), gmina sklada ofert¢ w ramach programu ,Maluch”.

Dopuszczalnym wariantem jest takze zloZenie oferty w Programie przed rozstrzygnieciem
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gminnego konkursu — w tym przypadku doprecyzowanie oferty nastapi przed podpisaniem
porozumienia miedzy gmina a wojewoda o udzielenie dotacji, w ramach uaktualnienia

harmonogramu i kosztorysu.

Podpisanie ostatecznej umowy migdzy gming i osoba tworzaca zlobek oraz ewentualne
ustalenie szczegéléw harmonogramu i umowy, moze nastapi¢ po ogloszeniu listy ofert
zakwalifikowanych do dofinansowania w ramach programu ,,Maluch”, przed zloZzeniem przez

gmine oéwiadczenia o przyjgciu dotacji.

Przy podejmowaniu przedsiewzie¢ wspélnie z partnerami zewngtrznymi zwroci¢ nalezy
uwage na naklady ponoszone na nieruchomosci, ktére nie sa wlasnoscia (wspolwlasnoscia)
gminy. Srodki z Programu ,,Maluch™ w takim przypadku moga by¢ przeznaczone tylko na
tzw. wydatki biezace, nie moga by¢é wydatkami inwestycyjnymi. Moga wige byé
przeznaczone na remont i prace wykonczeniowe, ale nie na modernizacjg lub srodki trwate —
takie wydatki ponosi prywatny partner gminy. Nie moga by¢ tym samym przeznaczone na
zakup dziatki budowlanej ani na zakup lub budowe lokalu (budynku) zlobka na rzecz
wlasciciela prywatnego. Natomiast z Programu finansowane moga by¢ wydatki inwestycyjne
(w tym srodki trwale) z przeznaczeniem na wyposazenie zlobka, ktére pozostaje na czas

monitorowania realizacji programu wlasnoscia gminy.

Odpowiedz B:

Odnosnie do pytan dotyczacych finansowania dzialalnosci zlobka powstajacego przy udziale
finansowym programu ,Maluch™ wstawa o opiece nad dziecmi w wieku do lat 3
nie wypowiada si¢ w sprawie obowigzku gminy finansowania dzialalnodci zlobkow
powstalych trybie art. 61 — ewentualne (wspét)finansowanie gminy dzialalnosci zlobka lub
dotowanie kazdego dziecka objetego opieka w Zlobku (zgodnie z art. 60 ustawy), powinno
zostaé okre$lone w ogloszeniu konkursowym ws. zlecenia utworzenia ziobka, a nastgpnie
w umowie miedzy gmina, a osoba tworzaca zlobek (ewentualnie z odwolaniem si¢ do uchwal

rady gminy).

Odpowiedz C:

Porozumienie w sprawie dotacji z programu ,Maluch™ podpisuje z wojewoda gmina i ona

jest gwarantem funkcjonowania miejsc przez okres minimum 35 lat. Na podstawie lokalnych

warunkow gmina jest w stanie okresli¢, czy na miejsca w projektowanym Zzlobku begdzie

zapotrzebowanie. Gmina zobowiazana tez bylaby do zwrotu dotacji (lub jej czesci)
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w przypadku wycofania si¢ osoby prywatnej z utrzymywania dzialalnosci zlobka
przed okresem 5 lat — o ile zlobek ten przestatby dziatac. Jesli jednak jego dzialalnos¢ bylaby
prowadzona przez inny podmiot, warunek uczestnictwa w Programie — ,.,gmina zobowiazuje
sic do zapewnienia funkcjonowania objetej dofinansowaniem instytucji opieki nad dzieé¢mi
do lat 3 przez okres nie krotszy niz 5 lat dla planowanej liczby dzieci” - bedzie dotrzymany.
Na wypadek wycofania sie osoby prywatnej z prowadzenia zlobka, moga by¢ stosowane
rézne  zabezpieczenia, odpowiednie dla  danego  przypadku, np.  weksel,
zobowiazanie/przyrzeczenie uzyczenia/wynajmu lokalu gminie lub podmiotowi przez nig

wskazanemu na cel przewidziany w umowie.

Pytanie e2.7.

A. Czy mozna, jako wklad wlasny gminy, wpisa¢ koszty funkcjonowania ziobka, ktérego
otwarcie przewidziane jest na 1 wrze$nia? Wkiadem wlasnym moglyby by¢ wydatki

gminy w okresie od wrzesnia do konca roku?

B. Czy w przyszlej edycji ,,Malucha” przewiduje sig¢ dofinansowanie kosztéw dzialalnosci
ztobkoéw?

Odpowiedz A:

Ze wizgledu na ograniczenia budzetu panstwa, Program zostal ukierunkowany
na dofinansowanie dzialan gmin tylko w zakresie tworzenia nowych miejsc opieki
nad dzie¢mi w wieku do lat 3 (w wyjatkowych przypadkach do lat 4). W konkursie ofert
nie sa wiec kwalifikowane koszty dzialalnosci zlobka, nie udzielana jest na nie dotacja

ani nie moga by¢ one uznane za wklad wlasny gminy.

Odpowiedi B:

Przy aktualnie prognozowanym zaangazowaniu $rodkéw budzetu pafistwa przy wspieraniu
dzialan gmin w =zakresie opieki nad dzieémi w wieku do lat 3, nie przewiduje sig¢
przeznaczenia tych srodkéw w kolgjnych latach na dofinansowanie dzialalnosci instytucji
opieki nad malymi dzieémi. Trwaja natomiast prace nad zmianami w poddzialaniu 1.3.2
Prajekty na rzecz promocji rownych szans kobiet i mezezyzn oraz godzenia Zycia zawodowego

i rodzinnego w ramach Programu Operacyjnego Kapital Ludzki 2007-2013 (POKL 2007-



2013). Dzigki temu wlatach 2012-2013 ma powsta¢ umozliwi¢ dofinansowania tych
wydatkow biezacvch w zlobkach, klubach dziecigeych oraz u opiekunéw dziennych, ktére
ponoszone beda na opieke nad dzieémi rodzicdw powracajacych na rynek pracy po przerwie
zwiazanej w urodzeniem/wychowaniem dziecka, tzn. po urlopie macierzynskim,
wychowawczym lub po przerwie zwiazane]j z bezrobociem. Réwniez w perspektywie POKL
2014-2020 projektuje si¢ wstepnie takie dofinansowanie. Prowadzone prace maja umozliwi¢
wykorzystywanie w powyzszym zakresie srodkow POKL. w wysokosci do 85 % kosztow
biezacych, przez instytucje opieki nad dzieémi powstajace z udzialem dotacji z programu
»Maluch”.

Pytania i odpowiedzi opublikowane dla pierwszej edycji Programu

edycjach)

Pytanie 1.

Jakie dokumenty koniecznie powinny przedstawié gminy przy skiadaniu oferty, jesli dotyczy
ona budowy nowego budynku (lokali) z przeznaczeniem na organizacje i funkcjonowanie

nowych miejsc opieki nad matymi dzieé¢mi?
Odpowiedz:

Oprécz wypelnionego formularza oferty z zalacznikiem, przy skladaniu oferty warunki
konkursu nie wymagaja skladania zadnych dodatkowych dokumentéw. Zaklada sie,
ze wszystkie informacje zawarte bgda w ofercie (np. dotyczace pozwolenia na budowe,
wiasnosci nieruchomosci, dane o powierzchni lokalu, nr uchwaly rady gminy

nt. finansowania zadania lub w przypadku spraw w toku — przewidywany termin
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uchwalenia/podpisania dokumentéw w ramach harmonogramu realizacji zadania), i ze
informacje te beda prawdziwe. Przy podpisaniu porozumienia urzad wojewddzki moze
natomiast zazada¢ do okazania dokumentow poswiadczajacych stan faktyczny, w celu
potwierdzenia zgodnosci z oferta. Takze do okazania mozna zazada¢ dokumentow przed
przekazaniem dotacji lub transzy dotacji, jezeli taki tryb jest przewidziany. Dysponent
srodkow budzetowych okresla, jakie dokumenty beda podlegaly kontroli.

Pytanie 2.

Jakie dokumenty, w tym np. pozwolenie na budowe moga zainteresowane gminy przedtozy¢
w terminie poéZniejszym?

Odpowiedi:

W warunkach konkursu nie zawarto wymagan dotyczacych obligatoryjnych dokumentow,
ktére gminy powinny posiada¢é przy skladaniu oferty. Na podstawie opisu zadania
zamieszczonego w ofercie, w tym opisu stanu zaawansowania przygotowan do jego realizacji,
komisja konkursowa kwalifikuje lub odrzuca oferty. Zakwalifikowanie oferty oznacza,
7e - w opinii oceniajacych - zadanie opisane w ofercie spelnia warunki merytoryczne
Programu: w wyniku realizacji zadania powstana nowe miejsca w instytucji opieki nad
dzieckiem do lat 3, a zadanie bedzie zrealizowane w 2011 r. Przy rozpatrywaniu oferty ocenia
sie, czy w danym przypadku brak dokumentu takiego jak pozwolenie na budowe ma istotne
znaczenie z punktu widzenia realnosci realizacji zadania. Uzyskanie takiego pozwolenia moze
by¢ wysoce prawdopodobne, lecz wymagajace czasu (np. na dokonanie uzupelniefi
w projekcie po zlozeniu wniosku o pozwolenie na budowg), moze tez budzi¢ wigksze

watpliwosci.

W zaleznosci od oceny zadania, komisja moze odrzucié¢ oferte ze wzgledu na niedostateczne
przygotowanie zadania do realizacji (niespelnione kryterium merytoryczne) lub ja
zakwalifikowaé, przy czym przedlozenie informacji o uzyskaniu brakujacych dokumentow
lub samych dokumentéw moze by¢ dokonywane w trybie kontroli realizacji zadania, takze

przed przekazaniem dotacji lub transzy dotacji, jezeli taki tryb jest przewidziany.
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Pytanie 4.

Jaki powinien by¢ sposéb weryfikacji ofert? Czy w przypadku blednego wypelnienia
ktorejkolwiek z pozycji oferta podlega odrzuceniu, a jezeli nie to, jakie sa dopuszczalne
biedy, ktére mogg zostaé skorygowane przez beneficjentow i jaki tryb ewentualnych korekt

jest przewidziany?
Odpowiedi:

W przypadku bledéw i brakéw w ofercie zalecane jest poinformowanie oferenta o bledzie
(braku) i wezwanie do uzupelnienia badz poprawienia oferty. Tryb dokonywania uzupelnien
i wyjasnieniom lezy w gestii zespolu dokonujacego kwalifikacji ofert. Ze wzgledow
praktycznych najsprawniejszym wydaje sie by¢ kontakt ze strony zespotu kwalifikacyjnego
w trybie roboczym (telefon, e-mail) ze wskazaniem uchybien, w nastgpstwie czego nastgpuje
uzupelnienie informacji przez oferenta. Sposob uzupelniania oferty — poprzez przyslanie
skorygowanej calej oferty, czy tylko wadliwego fragmentu — réwniez pozostaje w gestii
zespolu dokonujacego kwalifikacji ofert.

W ofercie podpisanej przez osoby upowaznione do reprezentowania gminy wskazana jest
osoba upowazniona do skiadania ewentualnych wyjasnien i uzupelnien dotyczacych oferty.
O ile wiec uzupelnienia nie dotycza podstawowych danych oferty (kwota dotacji i wartoséé

kosztorysu, nazwa zadania itp.), zlozenie ich nastapi¢ moze przez tg osobg.

Pytanie 5.
Jakie uchybienia w ofercie moga lub powinny spowodowac jej odrzucenie?
Odpowiedi:

Przykladowe bledy powodujace odrzucenie oferty (przedsiewziecia nie spelniajace warunkow
konkursu):

- termin zakonczenia budowy Zlobka (klubu dziecigcego) i rozpoczecie jego dzialalnosci

- oferta na kwote dotacji przekraczajaca maksymalne limity,
11



- warunki lokalowe adaptowanego obiektu niespelniajace wymagan lokalowych
wynikajacych z rozporzqdzenia Ministra Pracy i Polityki Spolecznej z dnia 25 marca 2011
r. w sprawie wymagan lokalowych i sanitarnych dotyczacych lobkow i klubow dziecigcych
(np. powierzchnia uzytkowa pomieszczenia 39 m2 dla zlobka planujacego przyjecie
24 dzieci),

- brak informacji o powierzchni lokalu budowanego (adaptowanego) na zlobek (klub
dzieciecy) lub brak o$wiadczenia o spelnianiu przez lokal wymagan wynikajacych
z rozporzqdzenia Ministra Pracy i Polityki Spolecznef z dnia 25 marca 2011 r. w sprawie

wymagan lokalowych i sanitarnych dotyczqcych ilobkow i klubdw dziecigcych,
- braki formalne (brak podpisu, wpltyw oferty po terminie),

- brak informacji o wlasnoéci budynku (lokalu), planowanie inwestycji w nieruchomosci

nie bedace wlasnoéeig (lub wspéhwlasnoscia) gminy.

Pytanie 6.

Czy uklad stron i tabel w ofercie musi by¢ zachowany zgodnie z wzorem oferty, czy mozna
rozszerzac tabelki 7
Odpowiedi:

Mozna rozszerzaé pola i tabele, w ktdrych wpisywane sa informacje oferty.

Pytanie 7. Czy =zostana przedstawione wytyczne, co do kwalifikowalnosci kosztow

ponoszonych w ramach realizowanych projektéw?
Odpowiedz:

Nie przewiduje si¢ sporzadzania wykazu kosztéw kwalifikowanych - podstawowe

wylaczenia zostaly zawarte
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Kwalifikowane koszty dotycza powstawania nowych miejsc, nie mozna w ramach konkursu
finansowaé kosztéw naboru personelu, szkolen itp. Do kosztéw kwalifikowanych nie moga
by¢ zaliczane koszty funkcjonowania instytucji (wynagrodzenia personelu i inne koszty

biezgce).

Pytanie 8.

Czy w przypadku Gminy dokonujacej adaptacji — przebudowa wraz z wyposaZzeniem
istniejacego budynku na potrzeby ztobka, ktéra zamierza ubiega¢ si¢ o dotacj¢ na zadanie
z dwoch pozycii:

- wyposazenie i prace wykonczeniowe w budynkach, w ktérych powstang nowe miejsca dla
malych dzieci,

- adaptacja istniejacych budynkéw z przeznaczeniem na organizacje i funkcjonowanie
nowych miejsc opieki na malymi dziecmi,

A) mozna w pozycji - wyposazenie i prace wykonczeniowe w budynkach, w ktdrych
powstang nowe miejsca dla malych dzieci — ujac takie rzeczy jak:

v szpachlowanie i malowanie scian, wykladziny podlogowe,

v' wyposazenie typu: zabawki dla dzieci (np. lalki, samochody, klocki), firany, lezaki,
posciel, pizamy, dywaniki, nocniki, reczniki, waga niemowlgca, lodéwka, kuchenka,
pralka, Zelazko, wyparzacze do naczyn, odkurzacz, kosiarka do trawy, zestaw
komputerowy ?

B) moina w wyniku zamdwienia publicznego, ktore zweryfikuje wartosei finansowe,
dokonywac przesunigc¢ migdzy pozycjami i paragrafami, na ktore otrzymat dotacje?
Odpowiedz A:

Tak, pozycja .wyposazenie i prace wykofczeniowe” przeznaczona jest na sfinansowanie
takich wydatkow.

Odpowiedz B:

Przesunigcia migdzy pozycjami kosztorysu, np. w wyniku zaméwienia publicznego lub zmian
cen, mozliwe sa w granicach ujetych w porozumieniu — dopuszcza si¢ 10 % zmian. Wigksze

zmiany wymagajg aneksu do porozumienia.
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Pytanie 10.

Czy nalezy informowaé beneficjentow o fakcie odrzucenia ich oferty — jezeli tak

to w jakim trybie?
Odpowiedz:

W ogloszeniu konkursowym nie przewidziano informowania o fakcie odrzucenia
lub zakwalifikowania oferty. Byloby jednak wlasciwe poinformowanie nadawcow ofert
niezakwalifikowanych do dalszego postgpowania konkursowego o tym fakcie, np. w formie
listy ofert niezakwalifikowanych (z krotka informacja o przyczynie odrzucenia),

umieszczonej na stronie internetowej urzedu wojewodzkiego.

Pytanie 11.

Czy w ramach Programu mozliwe jest finansowanie projektéw realizowanych przez
niepubliczne oérodki opieki nad dzie¢mi? Czy istnieje mozliwo$é Zeby projekt w ramach
Programu realizowany byl na podstawie stosownej umowy zawarte] pomiedzy gming
a danym niepublicznym odrodkiem opieki? Wnioskodawca i strona porozumienia, takiego
projektu, bylaby gmina. Czy mozliwe jest zastosowanie partnerstwa publiczno — prywatnego

przy realizowanych przedsiewzigciach?
Odpowiedz:

Tak, ale tylko w przypadku, gdy niepubliczne oérodki opieki nad dzieémi sa przez gmine
wspolfinansowane. Sa w takich przypadkach traktowane na réwni z gminnymi
1 w odniesieniu do takich projektow obowiazuja wszystkie zasady konkursu, m.in. dotyczace

wkiadu wlasnego gminy - nie moze wynosi¢ mniej niz 20% warto$ci zadania.

Pvtanie 12.

Czy samorzady moga przygotowaé projekty dotyczace np. budowy na rok 2011/2012
albo przediuzy¢ tegoroczny?
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Odpowiedz:

Projekty realizowane w ramach konkursu musza wykorzysta¢ érodki z dotacji w 2011 r.
Realizacja projektow takich jak *budowa zlobka™ moze by¢ kontynuowana ze srodkdw gminy
(lub innych, przewidzianych w projekcie, a takze ze $rodkéw dotacji programu ,Maluch” —

edycja 2012 r.) w roku 2012, a uruchomienie instytucji musi nastgpic¢ do dnia

dlaedyeii 2: 31.12.2012 1.

Pytanie 13.

Kwestia umowy — dzierzawy, prosba, zeby wyjasni¢, w konteks$cie warunku wlasnosci,
czy taka umowa dlugoletnia moze by¢ traktowana na réwni z wlasnoscia, jako

np. wspotwlasnosc?
Odpowiedz:

Okreslone w warunkach konkursu terminy wilasno$¢ i wspolwlasno$¢ nalezy rozumieé
zgodnie z zasadami kodeksu cywilnego. Umowa dzierzawy nie przenosi prawa wiasnosci
(dzierzawca otrzymuje rzecz tylko do uzywania i pobierania pozytkéw), nie mozna wiec

dotacji wykorzysta¢ na cele inwestycyjne w dzierzawionych nieruchomosciach.

Departament Polityki Rodzinnej
Ministerstwo Pracy i Polityki Spoleczne
Maluch@mpips.gov.pl
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